

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Дорофеевой Анастасии Александровны
«Государственно-церковная политика в сфере женского образования
в России в конце XIX – начале XX в. (на материалах Нижнего
Поволжья)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. – Отечественная история**

История Русской православной церкви в период существования Российской империи, к сожалению, является недостаточно изученной. Это касается как дореволюционного периода, так и, в особенности, советского. На сегодняшний день, несомненно, интерес исследователей к проблемам церковной истории активизировался. Историческая наука наполнилась исследованиями по различным тематическим направлениям, в том числе по истории женских духовно-учебных заведений. Однако не теряет значимости обращение историков к изучению данных вопросов на основе регионального подхода. Изучение региональной специфики реализации государственно-церковной политики в отношении женских духовно-учебных заведений имеет важное значение для воссоздания целостной картины становления и развития системы образования для женщин в России. Актуальность диссертации А.А. Дорофеевой не вызывает сомнений, поскольку на территории Нижнего Поволжья исследование эволюции государственно-церковной политики в сфере женского образования в России в конце XIX – начале XX в. проводится впервые.

Автореферат диссертации А.А. Дорофеевой концептуально выстроен, содержит характеристику объекта, предмета. В автореферате четко определена цель, а также исследовательские задачи. Автором обозначены хронологические рамки, территориальные границы, теоретико-методологическая база исследования. Автореферат структурирован в соответствии с диссертацией.

Диссертант достаточно полно представила комплекс исследований схожей тематики российских и зарубежных специалистов, обосновала свое оригинальное место в этом ряду. Источниковая база исследования, включающая источники разных видов, выявленные в том числе в федеральных и региональных архивах, обладает высоким уровнем репрезентативности. Многие их документов впервые вводятся автором в научный оборот.

Обоснование научной новизны, положений, выносимых на защиту, практической значимости данного исследования убедительны и не вызывают возражений.

Диссертационное исследование А.А. Дорофеевой выполнено на высоком научно-теоретическом уровне, выводы и заключения аргументированы.

Вместе с тем считаем целесообразным высказать некоторые замечания и пожелания:

1) в диссертации можно было бы уделить больше внимания духовно-учебным заведениям Царицынского уезда Саратовской губернии, рассмотреть данную территорию более детально, а не только как составную часть Саратовской губернии;

2) перечень источников, представленный автором, следовало дополнить ежегодными отчетами Обер-прокуроров Святейшего Синода, которые содержат обширные статистические данные, характеризующие деятельность духовно-учебных заведений, в том числе, в территориальных границах Нижнего Поволжья.

Указанные замечания не уменьшают достоинств работы и носят характер рекомендаций к дальнейшим научным изысканиям.

Результаты исследования прошли апробацию в виде докладов в 5 научных и научно-практических конференциях, включая международные. По теме диссертации опубликованы 9 статей, в том числе 4 научные статьи – в журналах, включенных в перечень ведущих рецензируемых изданий, рекомендованных для опубликования основных положений диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук.

Автореферат диссертации отражает содержание диссертационного исследования и соответствует всем требованиям, предъявляемым к такого рода работам.

Всё сказанное позволяет сделать вывод, что исследование Анастасии Александровны Дорофеевой «Государственно-церковная политика в сфере женского образования в России в конце XIX – начале XX в. (на материалах Нижнего Поволжья)» является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, которая представляет собой исследование актуальной проблемы, характеризуется научной новизной, теоретической и практической значимостью, отвечает требованиям п.п. 9-14 «Положения о прису-

ждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор Анастасия Александровна Дорофеева заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Отзыв дан в диссертационный совет 24.2.320.01 на базе ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» (г. Краснодар).

17 апреля 2023 г.

Доктор исторических наук
(специальность 07.00.02 – Отечественная история),
профессор, заведующий кафедрой отечественной истории
и историко-краеведческого образования
ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный
социально-педагогический университет»



Адрес: 400005, г. Волгоград, просп. им. В.И. Ленина, 27, ВГСПУ.

Учебный корпус № 1, каб. 13-04 ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный
социально-педагогический университет»

Рабочий телефон: +7 8442 60 28 54

E-mail: rus_history@vspu.ru